

健康

第六七七期

普及健康知识
树立健康理念

青岛市卫生健康委员会、青岛日报联办

责编 王世锋 张羽 美编 郑燕 审读 李斌 排版 威晓明

供体更多,费用更低,技术更先进,患者更受益—— 造血干细胞移植的“青岛20年”

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

造血干细胞移植是治疗恶性血液病的重要手段。近日,市中心(肿瘤)医院举办“血脉相连”造血干细胞移植20周年纪念大会,邀请15名曾接受造血干细胞移植的市民现场交流。

20年来,青岛造血干细胞移植技术发展进入“快车道”。目前,除了市中心医院外,青岛大学附属医院、市立医院、山东大学齐鲁医院(青岛)、市妇女儿童医院等多家医院均开展了造血干细胞移植,挽救了诸多血液病患者生命。

青岛造血干细胞移植技术实现长足发展

血液系统的恶性疾病如白血病、淋巴瘤、多发性骨髓瘤等,单纯靠化疗诱导缓解及巩固治疗,复发率高、生存率低,造血干细胞移植是目前根治血液恶性疾病的唯一治疗方法。

2003年,市中心医院血液内科在青岛率先开展异基因造血干细胞移植治疗血液病,将中华骨髓库供者捐献的外周血造血干细胞移植给了一名17岁的重型再生障碍性贫血患者。20年过去了,当年的患者早已正常的生活和工作。

20年来,市中心医院血液内科技术迅猛提高。2011年,市中心医院成为我市首家中华骨髓库“非血缘造血干细胞移植医院”。2016年,该院成立了骨髓移植名家专病工作室,聘任中国医学科学院血液病医院移植中心主任韩明哲教授为首席专家,采取预约就诊和疑难病例会诊等方式,让患者不出岛城就可



■市中心医院捐献造血干细胞现场。

享受到国内顶级血液专家的医疗服务。血液内科团队在多年的造血干细胞移植过程中积累了丰富的经验,逐步完善同基因、自体、异基因HLA全相合、HLA半相合、无关供者及脐带血移植等造血干细胞移植技术,优化干细胞移植相关环节,防治移植相关并发症,保证造血干细胞移植技术顺利实施。目前,市中心医院已拥有6个配置先进的“百级”净化病房,是青岛市级临床重点专科、青岛市血液病质量控制中心挂靠单位,已完成各类造血干细胞移植300余例,患者5年生存率为72%,疗效达到国内先进水平。

20世纪90年代,青大附院血液科在山东率先开展骨髓移植工作,是国内最早开展骨髓移植的医院之一。近年来,青大附院血液科在发挥传统优势技术基础上,推动异基因造血干细胞移植技术发展。嗣后,青大附院又开展半相合、全相合、非血缘以及脐带血造血干细胞移植,涵盖移植的所有技术类型。截至目前,青大附院已完成骨髓移植400余例,移植成功率达到82.3%,高于国内外文献报道的75%的比例。2024年,青大附院骨髓移植科将扩大移植仓位至30张,届时有望成为山东省最大的骨髓移植中心。

捐献者增多给患者带来更多机遇

“我和家人永远不会忘记马山山这个名字,虽然我们不知道他更详细的信息。如果当初没有他无私捐献造血干细胞,我早已不在人世了。”参加此次大会的造血干细胞移植获益者宋女士说,11年前,她被检查出患

有严重的血液病,只有移植合适的造血干细胞才能延续生命,她选择在市中心医院接受治疗并等待合适的捐献者。“我等候了5个多月,终于等来了捐献者马山山,移植造血干细胞后,经过医护人员们的精心治疗,我成功迈过‘排异关’,目前已经完全康复了。”

专家介绍,青岛开展造血干细胞移植20年来,不仅移植技术越来越先进,患者能够选择的抗排异药物越来越多,更关键的是,录入中国造血干细胞捐献者资料库的捐献者越来越多,患者重获新生的机会越来越大。据悉,截至今年1月15日,中国造血干细胞捐献者资料库(中华骨髓库)已实现1.6万例造血干细胞捐献,全国库容达328万人份,累计为11.6万余位血液病患者提供人类白细胞抗原(HLA)配型检索服务。截至10月中旬,青岛市市造血干细胞入库志愿者超4.2万人,成功实施捐献175例,志愿者数和捐献总数均为全省首位、全国前列。“目前,我们病房里就有多名血液病患者已经在国造血干细胞捐献者资料库里匹配到了合适的捐献者,正在等待移植。”市中心医院血液内科主任王玲说。

前些年,困扰血液病患者的不仅仅是造血干细胞的供体不足和移植技术不高,还有治疗和移植的高额花费。记者采访多名接受造血干细胞移植的患者得知,20年来,接受造血干细胞移植要承担的费用逐年下降。“得益于医保政策的覆盖和集采药品目录的扩大,现在,患者接受造血干细胞移植的个人负担已明显减轻。”王玲介绍,各家医疗机构也在不断优化技术,改善服务流程,想方设法为患者减少支出。王玲曾接诊过一名享受低保政策的困难居民,他接受造血干细胞移植和后续治疗的费用经过医保政策报销后,个人只需要承担3万多元。目前,普通患者接受造血干细胞移植的平均费用在10到15万元,大部分患者家庭能够承受得起。

青岛市第十一届“养生膏方节”启动

本报讯 19日,市卫生健康委员会(市中医药管理局)在市南区朝城路广场举行弘扬中医药文化服务百姓健康行动暨第十一届“养生膏方节”活动启动仪式。仪式现场设中医医展区、中医特色疗法体验区、中医药文化展示区及养生膏方、中药茶饮、特色制剂展示体验区等。20余位中医专家面对面为群众提供义诊咨询及三字经推拿、崂山点穴、耳穴压豆等中医药特色疗法体验。

市第十一届“养生膏方节”活动将持续到2024年2月3日。期间,全市各相关医疗机构将开展膏方传统工艺制作展示、膏方知识巡讲培训、特色膏方服务等活动。冬至前后,具备膏方处方服务条件的各级各类医疗机构还将开展中医膏方义诊周活动,对接受膏方服务的群众免收中医辨证论治费,方便群众利用膏方开展冬季养生调养。

全市各国医馆、治未病中心、养生保健基地、养生保健指导门诊、中医药文化宣传教育基地、中医药健康文化知识角将集中开展中医药文化“五进”活动,通过互动体验、展览展示、巡讲直播、科普讲座、义诊等形式,弘扬中医药文化,传播中医药知识。市卫生健康委将开展优秀中医药科普作品展演,各区市、各相关单位将开展八段锦等传统运动养生保健项目推广活动。

(黄飞)

青大附院完成全省首例立体定向后装放射消融术

本报讯 近日,青大附院放疗技术中心主任张永春团队成功为一名肺转移瘤患者实施立体定向后装放射消融术,这是山东省首例实质器官立体定向后装治疗。

治疗过程中,张永春带领团队精心谋划、密切配合,在CT引导下,将施源器成功放置于肿瘤中心径,勾画靶区和危及器官,实施精准穿刺。随后,物理师精准计算剂量,操控后装治疗机完成治疗,治疗过程共持续13分钟,患者在治疗过程中没有出现血气胸等不良反应。

随着医学影像技术的快速发展,近距离治疗技术在先进成像技术的辅助下,逐渐建立了精准高效的治疗体系,在CT引导下可精准将后装施源器置于肿瘤病灶,后装放射源进入施源器照射,完成治疗后再退回后装机,患者体内无放射源存留,对患者及家属无辐射影响。

张永春团队成功实施的高剂量率后装近距离消融技术,一次治疗即可消融灭活肿瘤细胞,在杀伤肿瘤细胞的同时,最大限度地保护正常组织和器官。青大附院放疗技术中心将把这个技术应用于肺脏、肝脏孤立性转移瘤及表浅部位肿瘤的治疗,为肿瘤患者提供高水平诊疗。

(黄飞)

讲文明 树新风 公益广告



文明青岛官方微信

净化未成年人成长环境 为未成年人成长撑起一片蓝天

中共青岛市委宣传部 青岛市文明办